

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858.

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS.

OFICINAS,

Edición local, un mes 1 pta.; fuera, trimestre, 3'50.—Edición grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5.—Ultramar y extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º y 16 de cada mes y solo terminan en fin de Marzo, Junio, Setiembre ó Diciembre.—Un número 10 céntos.—atrasado 50.

AÑO XXVII.

SABADO 29 DE NOVIEMBRE DE 1884

NÚM. 8.082

CONTRA LAS CALENTURAS al medicamento que puede usarse son las PILDORAS FEBRÍFUGAS

J. Moreno López que curan radicalmente toda clase de fiebres, lo mismo *cuotidianas* que *tercianas* y *cuartanas*, por rebeldes e inveteradas que sean. Usadas con arreglo á la instrucción que les acompaña son muy raros los casos en que dejan de producir sus favorables resultados. Precio de la caja . . . 14 rs. Item de la media caja . . . 8 » Remitiéndonos sobre su importe 2 reales se mandan por el correo. Unico punto de venta.—Farmacia de J. MORENO LOPEZ, plaza de Camarero, número 26, Murcia. 8-5

IMPORTANTÍSIMO á los alumnos

DE LA ACADEMIA GENERAL MILITAR Permitiéndose por el Excmo. Sr. Ministro de la Guerra que los alumnos de la citada Academia se retiren al domicilio paterno durante el cólera en la ciudad de Toledo, la Academia establecida en el Colegio de la Purísima Concepción ha dispuesto las clases convenientes, para que dichos alumnos puedan continuar estudiando las mismas asignaturas que estuviesen cursando en la Academia de Toledo. 3

CONTROVERSOS Pasta y Jarabe de BREA.—Pasta y Jarabe de BREA y CODEINA.—Preparados Por Pino y Vivo.—Pasta 4 y 6 reales, Jarabe 6 y 10 rs. botella. 8-9

GAJISTA. Se necesita uno que sepa ortografía y leer toda clase de manuscritos, y que por tanto componga bien. En la imprenta de este periódico se le ofrece trabajo.

LA PAZ DE MURCIA.

IZQUIERDA LIBERAL DE MURCIA

A mis correligionarios:

Habiendo recibido numerosas adhesiones de personas importantes de esta localidad y siendo costumbre reorganizar los comités del partido, en los últimos meses del año, se cita á todos nuestros amigos políticos y á cuantas personas quisieran figurar en nuestro partido, á una reunión que habrá de celebrarse mañana 30 de los corrientes, á las 3 de la tarde, en la planta baja de la casa número 2 de la calle de Sautin, con objeto de nombrar nuevo comité.

José Gómez Díez.

De un artículo de «La Izquierda Dinástica» referente á la expedición del General López Domínguez, recordamos los siguientes párrafos:

«Las expediciones llevadas á cabo por el general López Domínguez han reportado un gran bien al partido. Han puesto de relieve la importancia de la izquierda, importancia que todos nuestros correligionarios conocían; pero nuestros adversarios, ó mejor decir, nuestros enemigos, la negaban, ó cuando menos ponían en duda. Ahora ya se sabe que la izquierda tiene organizados numerosos comités; que cuenta entre sus correligionarios muchos hombres de ciencia, muchos propietarios, muchos comerciantes, no pocos aristócratas, y, sobre todo, innumerables hijos del pueblo, que esperan, y esperan fundadamente, que nuestro partido, con sus reformas, les proporcione un bien estar que no han encontrado hasta la fecha.

Nosotros felicitamos sinceramente al general López Domínguez, felicitamos á sus compañeros de expedición por el buen resultado y el éxito de sus viajes y felicitamos á todos los izquierdistas en general, porque realmente estamos todos de enhorabuena. Hemos demostrado que nuestro partido es numeroso, que está unido y que es indudablemente el partido del porvenir. Tenemos por un lado el apoyo de la opinión pública; esto es, el número, la fuerza, y por otro, la bondad de nuestro programa, que satisface todas las necesidades y todas las aspiraciones de los presentes tiempos.

Así es como se comprendió el éxito alcanzado por nuestros amigos en sus recientes expediciones.»

Nuestro ilustrado amigo y antiguo compañero en la prensa, D. Mariano Castillo, ha tenido la atención de contestar la pregunta que ayer nos permitimos hacerle, no por el conducto ordinario, sino directamente por la siguiente carta que nos ha dirigido:

«Sr. Director de LA PAZ.

Mi distinguido amigo: no por medio del periódico de cámara, como usted

llama á «El Diario», voy á contestar á la pregunta que me hace en su número de anoche, sino directamente en el muy ilustrado que usted dirige, que estimo tanto como al de la calle de S. Nicolás, y á toda la prensa en la que he militado en mis mas floridos años.

Todo lo que sea trastorno, subversión del orden público y desacato á la autoridad, lo ha reprobado siempre y es opuesto al credo político que profesa el partido liberal conservador, y como de todo eso ha habido en estos dias en las calles de Madrid, natural y lógico es que lo condenemos.

Nos dolemos que haya sido necesario reprimir por la fuerza pública, primero las algaradas escolares de los dias 18 á 20 y del 20 al 22 los conatos y tentativas á producir un conflicto en la corte, por quienes se mezclaron con los estudiantes.

En la «Gaceta» ha venido el parte detallado de los lamentables sucesos á que se refiere LA PAZ; su ilustrado director habrá tenido ocasión de rectificar los absurdos y calumnias inventadas para soliviantar la opinión en España contra el gobierno actual, que á eso se ha tirado, procurando convertir en una cuestión política, lo que no debió pasar de una algarada propia de gente de pocos años, y que hubiera sido reprimida en los claustros de la Universidad á ser otro el rector que en aquellos dias la gobernaba.

Me parece que la pantalla escolástica ha caído para dar lugar á que veamos la actitud del Ayuntamiento de la corte, la del Ateneo, la de los catedráticos de ideas contrarias al Gobierno, la de la prensa republicana, con los demás síntomas que se dibujan en el horizonte político. Si todo esto, que es evidente, se deriva de los desórdenes que promovieron los estudiantes los condenamos, y nos dolemos que hayan obligado á la fuerza pública á reprimirlos, de la única manera que lo han ejecutado desde Adán hasta nuestros dias todos los hombres y Gobiernos del mundo.

Deseará haya usted encontrado clara y terminante mi contestación.

Es siempre de usted afmo. amigo,
Mariano Castillo.

Murcia 29 Noviembre.

Nosotros, que nos vanagloriamos en pertenecer á un partido que desea y respeta el orden, desde luego reprobamos todo lo que el orden altere y admitimos la represión de lo que lo turbe; pero creemos que para conseguir esto último hay muchos medios, y como no hemos sido testigos presenciales de los sucesos, tenemos que juzgarlos por lo que de ellos se ha escrito, desde el periódico mas ministerial, ó sea la «Gaceta», al de oposición mas fuerte, notando que los medios empleados han sido censura los hasta por personas adictas á la situación, por lo que nos parece que hubo exceso en los encargados de practicarlos y que eso dió motivo á que lo que en un principio solo tuvo carácter escolar pudiera tener otro fin. Comprendemos la situación de nuestro respetable amigo D. Mariano, y no extrañamos se haya limitado á lo que todos sabemos, no pudiendo analizar la forma con que inauguró la represión con jóvenes que no atacaban y ni aun siquiera se defendían.

Leamos en «La Izquierda Dinástica»:

«El exceso de original nos impidió publicar en los anteriores números una carta de Murcia, en la que se daba cuenta de la gira con que obsequió nuestro estimado correligionario, D. Joaquín García, al general López Domínguez y á todos los izquierdistas que le han acompañado en la expedición á provincias. El Sr. García posee una hermosa casa de campo en mitad de la feracísima huerta de Murcia, junto al camino que conduce al renombrado santuario de la Virgen de la Fuensanta. Con pena renunciamos á publicar la magnífica descripción que hace de aquellos encantadores vergeles nuestro buen compañero Sr. Taboada; pero el espacio nos falta y el original nos agobia.

Diríamos, pues, únicamente que el señor García obsequió á los expedicionarios con un suntuoso y buen servido almuerzo, y que á los postres brindó el general López Domínguez, agradeciendo en sentidas frases los obsequios y agasajos de que eran objeto él y sus compañeros de expedición. El Sr. García contestó á este brindis, reiterando su adhesión á la izquierda y su particular afecto al general.

Terminado el almuerzo, y después de recorrer la posesión y admirar sus bellezas y la feracidad de todos aquellos incomparables campos, regresaron nuestros amigos á Murcia. Y aquí viene como de molde hacer constar que la

prensa murciana, con una imparcialidad que la honra, no ha escatimado á la izquierda sus triunfos ni ha desfigurado los hechos ocurridos durante la estancia de los expedicionarios izquierdistas en aquella capital.»

El Sr. González Fiori, saldrá de Madrid hoy para asistir al banquete político que tienen preparado los comités de las comarcas del otro lado del Tajo, banquete que tendrá lugar en Plasencia.

El Sr. Fiori regresará á Madrid antes del día 3 del mes próximo, para asistir á la Asamblea del partido.

Nuestra distinguida amiga y suscritora, D.ª Carolina Batllés, viuda de Martínez Ureta, restablecida ya de la enfermedad que la ha aquejado y siéndole imposible dar personalmente las gracias á cuantas personas se han interesado por su salud, nos ruega y en complacencia tenemos una satisfacción, las reciban por conducto de nuestro diario.

Dice «El Diario de Lorca»:
«Mañana, indefectiblemente, comenzarán los trabajos de la estación del ferrocarril, habiéndose ya hecho el replanteo de la misma.

Para asistir á la inauguración de esos trabajos, se hallan desde ayer en Lorca, los Sres Amat y Ovés, á quienes enviamos nuestro cordial saludo.»

Ayer fué enterrado el Interventor de Hacienda D. Vicente Domodol, que falleció el día anterior á consecuencia de la enfermedad que venia padeciendo. Sentimos el amargo dolor que con este motivo experimentan sus apreciadas hijas.

«El Defensor» de Granada brilla casi diariamente por su ausencia; siendo diario no lo recibimos mas que unas 24 veces al año.

Leamos en «El Diario de Lorca»:
«El trayecto de Lorca á Murcia, 64 kilómetros próximamente, se hará en unas dos horas, pues los trenes, que serán tres de ida y otros tantos de vuelta, serán mixtos hasta que no esté terminada la línea de Águilas.»

Se ha dispuesto se lleve á cabo el relevo anual de los destacamentos de Valencia, Peñíscola, Alicante y Murcia que dá el sexto batallón de artillería á pié, de guarnición en Cartagena.

La corrida á beneficio de la banda de Antonio Raya, es ya un hecho y tendrá lugar el día 7 del próximo mes de Diciembre.

Habrán cuatro cuadrillas de distintas parroquias, y el ganado será bueno, pues dicen que ha debido beber agua salá.

Las localidades serán de regalo y solo se exigirá á los concurrentes el precio de la entrada.

D. Andrés Soler Tarío, D. Ginés Reñasco Saura, D. José Nadal Martínez y D. Andrés Hernández y Rivera, vecinos de Cartagena, han solicitado se les incluya en el censo electoral.

El miércoles saldrá de Valencia por mar con dirección á Huelva, Mis Leona, donde dará un corto número de funciones, continuando después el itinerario que comenzó hace algunos meses. La misma célebre gimnasta ha contratado un ayudante, sucesor del infortunado Mr. Jorge, por 1,300 francos mensuales, el cual es una notabilidad en los trabajos á que se dedica y se titula el Hombre flauta.

Siempre que anuncia un sorteo, encabeza así la lista «El Día»:

«Lista de los regalos que muchos españoles hacen á unos pocos. Importa anualmente el regalo 75 millones de pesetas, de los cuales unos 20 millones quedan al Gobierno por un servicio que no es servicio.

Si hubiera cajas de ahorros en todas partes, 75 millones al año permitirían á los nacionales ir comprando las obligaciones de ferrocarriles que hoy están en manos del extranjero.»

Desde el 30 del actual al 23 de Diciembre practicarán operaciones en los términos de Águilas y Lorca, el ingeniero de minas D. José Asensio Sandoval.

VARIEDADES.

Socobos 12 de Noviembre de 1884.

Sr. D. Andrés Baquero Almansa. Muy señor-mío y de mi consideración: Siguiendo mis mal hilvanadas biografías de hombres notables de Alcabete, voy á ver si perteneció á estos el célebre Martín Pérez de Ayala, admiración del concilio de Trento, gloria de España y orgullo legítimo de Carlos V, que, prometiendo mucho del saber de aquel ingenio serrano, tan fino como las aguas que bebía, no

vació en mandarlo á aquella asamblea, en la que brilló tanto entre tanta eminencia científica.

Si Pérez de Ayala no puede hermanarse con los hijos ilustres de Alcabete, tendrá que ser de los no menos ilustres hijos de Murcia; pues si nació en Segura de la Sierra, que hoy es de Jaén, en otro tiempo, antes de la creación de la provincia de Alcabete, perteneció al antiguo reino de Murcia; y bueno que esta nueva provincia, desprendida de su madre, Murcia, se enorgullezca con los hombres notables que nacieron en su suelo; pero no milita la misma razón, para que celemos nuestras glorias á los de Jaén. Y si el eminente Pérez de Ayala nació en el antiguo reino de Murcia, no dejaré de haber cooperado al loable afán de los murcianos, de sacar á luz y honor público á sus preclaros hijos.

Este Padre del Concilio de Trento, nació en Siles, como usted apunta en su libro, en Segurra de la Sierra, ó en Yeste.

El digno cura de Siles, D. Sebastián Martínez Viciosa, me dice, que á pesar de haber registrado escrupulosamente los libros bautismales de aquel Archivo, ningún antecedente ha encontrado relativo al nacimiento de tan esclarecido hombre. Cree que fué natural de Segura de la Sierra y funda su juicio en la inscripción que hay en un cuadro de la Universidad de Granada, en el que se lee: «Martín Pérez Ayala, natural de Segura de la Sierra. Fué primer catedrático de Filosofía de la Universidad de Granada, Obispo de Segovia, Arzobispo de Valencia, Prelado que asistió á todas las sesiones del Concilio Tridentino, y allí mostró la sabiduría que resplandece en sus obras.»

Era, en efecto, de Segura de la Sierra? El antiguo colegial de San Fulgencio, D. Antonio de Eudava, actual cura de aquella parroquia, dice que no ha podido encontrar la fé de bautismo de tan noble hombre, por haber sido quemado dos veces el Archivo, y no existir del tiempo en que pudo nacer mas que libros de sepelios y velaciones; pero que no obstante, agee fué de aquella naturaleza; porqué así lo dice la tradición de aquel pueblo; la que asegura que fué hijo de madre soltera, honrada con su hijo de profesión; que todavía, en uno de los caminos que conducen á la villa, hay una piedra que se titula «Piedra de D. Martín», en la que siendo niño el que después fué Arzobispo de Valencia, descansaba cuando venía cargado de leña para el horno; que un día, en que se hallaba con otros rapaces á la puerta del vicario, tomó un carbón, y cuando apenas empezaba á leer, escribió correctamente: Martín Pérez de Ayala, Arzobispo de Valencia.

Esto dicen los de la villa de Segura, pero, no hace medio siglo, de la provincia ó reino de Murcia.

Los de Yeste también aseguran que allí nació el orador de Trento; aunque nada consta en sus Archivos, según me dice el bondadoso cura acipreste don Francisco Vivo.

Fúndase para creer así: en el hecho del vaticinio que cualquiera habría tomado por un delirio, de que iba á ser Arzobispo de Valencia aquel niño que, por no tener, carecía hasta de padre reconocido; y dicen los de Yeste que esto aconteció á la puerta del vicario de aquel partido, y no en Segura. Por cierto que un señor de Yeste, navia fanático, ni menos supersticioso, ampliando este hecho, dice que, preguntado el rapazuelo, que quien le había dicho que iba á ser Arzobispo de Valencia, y le había enseñado á escribir, contestó: una mujer; y que entonces aquel señor vicario le protegió para que estudiase; lo cual confirmaron en Segura; pues dicen que Pérez de Ayala hizo en Yeste sus primeros estudios.

También se apoyan en que en aquella parroquia hay una Capilla que lleva el nombre del Obispo de Segovia, y en su arco está el nombre de D. Martín. En que se conserva entre ellos, no se si autógrafa, la auto-biografía de que usted también habla, en la cual el mismo D. Martín no se desdén de consignar que era hijo natural de madre soltera, pero calla cual fuese el lugar en que nació.

Todo lo alegado por los de Yeste para hacer de aquel pueblo al teólogo de Carlos V no son mas que conjeturas, fundadas en los hechos expuestos; pero no aducen una prueba concluyente y decisiva, cual sería su partida bautismal, como hacen los de Nerpio con su otro Arzobispo de Valencia, D. Simón López y García.

Lo que mas prueba en favor de la pretensión de los de Yeste es la nota que trae Henrrion en su *Historia Universal de la Iglesia* que dice así: «D. Martín Pérez de Ayala, natural de Yeste, en la sierra del Segura, se aplicó desde muy jóven y con grande

aprovechamiento al estudio de las ciencias, y enseñó con apláuso universal la filosofía en Toledo y la teología en Granada. Aprendió después en Lovaina las lenguas hebrea y griega, y dió á conocer su talento é instrucción eclesiástica en las conferencias que tuvo con los herejes, en las lecciones públicas que dió en Antuerpia, explicando las epístolas de S. Pablo y principalmente en medio del Concilio de Trento, á donde fué enviado por el Emperador Carlos V. Sabedor este Monarca de la admiración con que le habían oído los padres, le eligió á su regreso de Trento para Obispo de Guadix y Baza. Asistió por segunda vez al Concilio en tiempo de Julio III, y trasladado después de algunos años á la Iglesia de Segovia, volvió por la tercera vez al Santo Concilio; llevando en su compañía al doctísimo Arias Montano. A su vuelta á España, fué elegido Arzobispo de Valencia, cuya Iglesia gobernó con la mayor prudencia hasta su muerte. De este dignísimo Prelado se conservan varias obras; pero la principal se titula «*De Divinis apostólicis atque Eclesiasticis traditionibus, deque auctoritate ac vi eorum sacrosancta aseritione, seu libri decem*». Murió en 5 de Agosto de 1566, pero más de nueve meses de concluir su Concilio provincial en Valencia, aprobado por Pio V con la supresión de la palabra «santo.»

De modo que si creemos á los de Segura y la inscripción de Granada, de Segura, reino de Murcia, fué el aprovechado alumno de Lovaina, si á los de Yeste y la nota de Henrrion, de Yeste fué el admirado en Trento.

Sea gloria de Murcia ó de Alcabete, el célebre Martín Pérez, es una gloria tan grande, que con ella hay para las dos provincias, y aun llena á España y á la Iglesia Católica.

Cuando tal hombre y tal ingenio sale de origen oscuro y nada limpio, da gana de decir con la Iglesia, en su oficio de sábdado santo: ¡Oh felix culpa!

En medio de las dudas acerca del nacimiento de Pérez de Ayala, tengo para mí, que no ha de faltar, tal vez sea usted mismo, quien evidencie si fué de Yeste ó de Segura.

Cuentan los de Yeste, y esto lo refieren como una pequeña mancha de la vida de D. Martín, que cuando la dichosamente débil hornera y madre del Arzobispo fué á Valencia á ver á su hijo, este no quiso recibirla. Si así fué, tal negativa no debe atribuirse á desprecio del hijo elevado hácia la madre humilde. Largos años en sus expediciones y cargos científicos, ni él se creyó con valor para ver á la que le dió el ser, y, mas que todo, temió sin duda, que la emoción matara á la pobre hornera, al ver á su hijo en cargo tan eminente, y rodeado de universal gloria. Análogo caso á esto creo se dió con uno de nuestros Obispos. El que de su puño y letra, y para perpétua memoria, escribe que no procede de legítimo matrimonio, no creía rebajarse con recibir á su madre, pues siendo profundo pensador y filósofo el protegido de Carlos V, conocería perfectamente la debilidad del corazón humano para guardar á su madre prevenciones por la suya, esto sin tener en cuenta que fué maestro de mansedumbre, humildad y caridad cristianas.

Concluya, Sr. D. Andrés, exponiendo una lástima. Hallándome en Madrid una de las veces que visité al sabio D. Aureliano Fernández Guerra, me presentó una nota, sacada de un autor árabe, y me dijo que en ella había copiado los nombres de un escritor muy afamado, que había florecido en este pueblo, cuando la dominación sarracena. Aquí mi lástima, por no haber preguntado cómo se llamó, y qué escribió el famoso moro de Socobos; pues nada se habría perdido con juntar un moro con tantos castellanos como usted ha coleccionado, y mucho menos, cuando algunos de ellos cayeron espada.

Con lo dicho por terminado mi pequeño trabajo, y me daré por satisfecho, si estos apuntes sirven de estímulo, para que usted y los demás de su talla encuentren datos, con que suplir lo mucho que habré omitido, y enmendar los errores que en lo expuesto haya consignado.

Se repite de usted con la mayor consideración afectísima a. s. y capellán q. b. s. m.,

Antonio José González.

SALUD A TODOS devuelta sin purgantes, ni gastos, por la deliciosa *Marina* de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta y ocho años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amargor de

Dice *El Fiscal*, terciando en el debate político respecto de las ocurrencias de estos días:

«El Gobierno está herido de muerte.»

Es decir, que ya estará muerto á estas horas; y para remedio de este mal, propone la solución siguiente:

«Un Gabinete presidido por el señor conde de Toreno, es la única solución que encontramos al conflicto político pendiente.»

Estimado colega, si el Gobierno está muerto por conservador, cómo puede verificarse el milagro de que resucite, puesto que al subir el Sr. Toreno subían los conservadores?

¿Será *El Fiscal* acaso el encargado de resucitar á ese nuevo Lázaro?

El Consejo de ministros celebrado ayer bajo la presidencia de su Majestad el Rey ha durado tres horas próximamente, tiempo que han empleado los consejeros responsables en exponer á la consideración del Monarca cuanto compete al Gobierno, así en asuntos interiores, como exteriores.

El presidente del Consejo y los ministros de Fomento y de Gobernación hicieron una minuciosa reseña del estado de la cuestión estudiantil y de los términos á que queda reducida, poco favorables para los escolares que persistan en su resistencia á entrar en las clases, puesto que el Gobierno está resuelto á mantener la disciplina universitaria en todo su rigor, castigando con la pérdida de curso á los que infringieren aquella, desoyendo los sanos consejos de sus profesores.

En cuanto al profesorado, no consentirá tampoco el Gobierno que traspase los límites que la prudencia y la justicia aconsejen de consuno.

A este propósito, el señor Pidal ha tratado la cuestión, que pudiéramos llamar del día, bajo los puntos de vista que mayor interés entrañan, haciendo un hábil bosquejo de cómo se considera en otros países la libertad de la ciencia.

El ministro de Fomento y el Gobierno todo están decididamente resueltos á obrar con toda la energía necesaria, á fin de que en los centros científicos oficiales no se enseñen máximas contrarias á la religión del Estado ni puedan servir de auxiliares inconscientes de los revolucionarios los que á ellos asisten.

Entiende el Gobierno, y con él el país sensato, á juicio del mismo, que el conflicto escolar viene á ser la vanguardia de un plan revolucionario, cuyo desarrollo impedirán la prevision del Gobierno por una parte, y por otra la resistencia de la nación, que solo desea paz á toda costa.

Firme en su puesto encontrarán al Gobierno los que intenten perturbar el orden, y allí donde se altere se restablecerá inmediatamente empleando los medios que el caso requiera.

Si, lo que no es de esperar, se reprodujeran las algaradas y no bastara para cohibirlas emplear la persuasión, en ese caso declinaría el señor ministro de Fomento la responsabilidad de los acontecimientos, dejando á la fuerza que cumpliera con su triste misión.

Esta es la síntesis de lo que respecto á la cuestión escolar se ha referido en Consejo, según versión que creemos fidedigna.

Parece que el ministro de Fomento cuenta con mayor número de profesores de los que se suponía para eliminar la política del claustro, siendo numerosos los catedráticos de provincias que se adhieren á la contra-protesta.

Puesto en conocimiento del Monarca cuanto concierne al importante asunto de que nos hemos ocupado, el señor marqués del Pazo de la Merced leyó algunos despachos refiriéndose al buen efecto

que ha producido la realización del convenio con los Estados Unidos, á las conferencias de Berlín, y á una manifestación que ha tenido lugar en Roma, según vagamente hemos oído.

A las siete menos cuarto terminó el Consejo.

Los que esperaban que surgiera una crisis, se han llevado chasco. El Gabinete está completamente de acuerdo en todas las cuestiones puestas sobre el tapete, y cuenta con la omnimoda confianza de S. M. el Rey.

Cortamos de un colega:

«Los estudiantes de Madrid les dicen á los de las provincias que están siempre dispuestos á sostener la dignidad de la cátedra y á sufrir toda clase de martirios en defensa de su libertad.»

Por eso sin duda se quejan algunos de que se pase lista diaria en las cátedras.

Hacen bien, por que la lista es una tiranía, puesto que se les obligará á asistir á clase y á estudiar.

El estudiante debe ser libre de estudiar ó no.

¿No es verdad?

Leemos en un diario republicano «que los discípulos del Sr. Sanchez Moguel protestaban ayer mañana contra la conducta de este profesor porque pasa lista todos los días y pone las faltas correspondientes á los alumnos que no asisten á clase.»

Nosotros creíamos que era una obligación ineludible del catedrático el pasar lista, pero por lo que se desprende de las anteriores líneas, los catedráticos no tienen semejante deber, ni los alumnos, por consiguiente, de asistir á cátedra.

¿Cuanto va á que lo que pretenden ahora los estudiantes es anticipar las vacaciones de Navidad?

Una confesion de *El Liberal*.

Hablando del hombre de partido, dice que «es un hombre que verá la razón, la verdad y la justicia á través de las pasiones y de los intereses de su parcialidad. Por eso su palabra será siempre sospechosa cuando tales intereses y pasiones se hallen en juego.»

Aunque á *El Liberal* no le gustan los silogismos, como tiene manifestado; una vez que él mismo nos dá una premisa que sirve de mayor, diremos:

El hombre político ve la verdad, la justicia y la razón á través de sus pasiones ó intereses de su partido.

Es así que *El Liberal* está afiliado á un partido.

Luego *El Liberal* todo lo ve á través de sus pasiones y de los intereses de su partido.

Luego la palabra de *El Liberal* no puede menos de ser sospechosa, porque en el mero hecho de ser miembro de un partido, las pasiones y los intereses del mismo se hallan en juego.

No faltaba ahora sino que el colega diese una prueba práctica del apasionamiento que él mismo ve en toda persona de partido, negándose á aceptar el consiguiente, después que él mismo nos da el antecedente.

SECCION DE FERRO-CARRILES

Con motivo de los sucesos de estos días, no nos ha sido posible ocuparnos del *cólera ferro-carrilero*, pues si bien es verdad que es importante combatir á cualquier plaga donde quiera que se presente, las ocurrencias de actualidad pasan, y es menester darlas á conocer, y los ferro-carriles ni pisan, ni dejan de ser nunca lo que hoy son en nuestra pobre patria.

Cortamos de un colega:

«El tren-correo núm. 5 de Cáceres y Portugal llegó ayer á Madrid con tres

horas y media de retraso por haber descarrilado.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

El tren-correo de Zaragoza llegó con tres horas de retraso, á causa de haberse inutilizado la máquina.»

De todo lo cual se desprende que los ferro-carriles solamente son puntuales y exactos en una cosa, y es en faltar á las leyes y á los reglamentos.

¿No tienen ellos toda la culpa? ¿No es verdad, Sr. Pidal?

También cortamos de *El Fiscal* la siguiente noticia, que publica con letras muy gordas:

«El tren correo de Barcelona y Zaragoza llegó á Madrid ayer jueves con no sabemos cuántas horas de retraso.

El motivo del retraso fué el haberse roto la máquina.

¿Hay motivo para quejarse del material de ferro-carriles?»

Qué ha de haber motivo de queja, estimado colega; lo que hay es motivo de otra cosa, que es lo que el Sr. Pidal no hace.... Vamos con ellas, Sr. Pidal, que aunque sean fuertes y poderosas por sus consejos de administración, no es para tenerlas miedo. Finalmente, el mismo colega dirige á las compañías las siguientes preguntas, según él, sin malicia:

¿Podría saberse el tiempo que deben emplear en llegar á su destino cuatrocientas fanegas de castañas facturadas, por ejemplo, en Talavera, para Alcalá de Henares?

Porque el consignatario ha perdido la cuenta del que han empleado, y desearía saber quién ha de pagarle los daños causados.»

Centros oficiales.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Tres reales decretos de indulto.

—Real decreto transfiriendo un crédito de 3.500 pesetas del artículo 6.º capítulo 11 del presupuesto de 1884-85, al artículo 1.º del mismo capítulo, y otro de 2.500 pesetas destinado al provisor de Ciudad-Rodrigo, cuyo cargo se suprime, del artículo 4.º á dicho artículo 1.º del capítulo mencionado.

Guerra.—Real orden dando de baja definitiva al capitán del escuadrón depósito del regimiento cazadores de Almansa D. Juan de la Torre Toledano.

Hacienda.—Real orden resolviendo un recurso de alzada interpuesto por D. Vicente Romero en nombre de la Compañía de tranvías y ferro carril económico de Barcelona.

Centros científicos.

Ayer celebró junta ordinaria la real Academia Española, presidida por el señor ministro de Fomento.

La comisión de Diccionario adelantó sobre manera la revision de todo lo impreso, así para adicionar muchas palabras y etimologías que han sido fruto de últimas y afortunadas investigaciones, como para advertir los descuidos y erratas que se han deslizado en la impresión.

Fué muy aplaudido el trabajo que el señor Tamayo presentó sobre la etimología de la letra de Tortis (letra gótica de los libros incunables) que en ningún Diccionario extranjero se encuentra, y que debe su nombre á un impresor veneciano del siglo XV, que se llamaba Tortis.

La Academia recibió un oficio del Sr. Blanchard, súbdito francés, que dice haber descubierto el movimiento continuo.

Como es de suponer, la Corporación que estudia nuestra lengua se declaró incompetente para ocuparse de la pretension de dicho señor.

Diéronse los ascensos de escala por fallecimiento del laborioso y digno académico don Agustín Pascual, y se encargó de escribir su biografía el señor Alarcón.

Fué elegido académico por unanimidad el sábio padre Mir, y después de proseguir la lectura de las obras pre-

sentadas á concurso de premio, terminó la sesion.

Noticias generales

Un colega publica el siguiente telegrama:

BARCELONA 27 (6:50 tarde).—Se han verificado las pruebas de las máquinas del cañonero *Goncha* con brillantes resultados, andando el expresado buque de guerra 12 millas por hora con marizada y viento fresco.

El general Mac-Mahon y la comisión oficial han felicitado á los directores del importante establecimiento constructor de las máquinas «La maquinista terrestre y marítima.»

En Salamanca fluctúa el termómetro entre siete y nueve grados bajo cero. Nunca se ha conocido tanto frio.

Ha sido sometido á la acción de los tribunales el manifiesto escolar.

A consecuencia de este acto serán procesados los individuos que componen la comisión.

Ayer se presentó al señor Romero Robledo una comisión de individuos de la Academia de Jurisprudencia á rogarle que aceptara la presidencia de la misma, para la cual iba á ser reelegido.

El señor Romero Robledo manifestó á la comisión que sentía no poder aceptar tan honroso puesto, y que vería con gusto se eligiese para dicho cargo á don Manuel Silvea.

La comisión, después de oír las razones expuestas por el señor Romero Robledo, desistió del propósito causa de la entrevista.

El lunes próximo celebrará junta general la Academia de Jurisprudencia, no para dar cuenta de la proposición formulada con motivo de los recientes sucesos de la Universidad, pues ha sido retirada, sino para el despacho de los asuntos ordinarios. En esta junta dará cuenta la comisión que anoche visitó al señor Romero Robledo del resultado de la entrevista.

El jueves de la semana entrante celebrará otra junta general la Academia para el nombramiento de nuevos cargos de la directiva.

Hoy llegará á Madrid el Cardenal arzobispo de Sevilla, P. Fr. Ceferino Gonzalez.

El señor ministro de la Gobernación firmó anoche una real orden nombrando al director de Administración Local, Sr. Corbalán, para inspeccionar la gestión que haga el Ayuntamiento de Madrid acerca de los últimos sucesos.

Se ha suspendido hasta mañana la salida del vapor-correo de Cádiz para la Habana.

Ayer no llovió en ninguna capital de la Península.

Hemos recibido el número especial de *España y América*, que, como anunciamos ya, nuestro querido amigo don Héctor F. Varela, su director, ha preparado para ser vendido á beneficio de las víctimas de las inundaciones de Buenos Aires.

No cremos que se haya publicado antes periódico mas interesante, ni que contenga tantos nombres célebres en la política y en la literatura española. Contiene cartas y producciones de los Sres. Alarcón, conde de Chaste, Rodríguez Rubí, Teodoro Guerrero, Castelar, Cánovas del Castillo, marqués de Guadalupe, Echegaray, Martos, Santana, Ruiz Gomez, Santerre, Leopoldo Cano, Campoamor, Nuñez de Arce, Moret, duque de Rivas, Aureliano Fernandez Guerra, Manuel Fernandez y Gonzalez, Catalina, marqués de Valdeiglesias, Moya, marqués de la Vega de Armijo, F. Camacho, Ruiz de Apodaca, Casa Sedano, Vidart, marqués de Valmar, Corradi, Lasso de la Vega, José de Carvajal, Ortiz de Pinedo, Moreu, Liano y Peral, Güel y Renté, Nombela, Carlos Frontaura, V. de la Fuente, Bosch y Fustiguera, Fons y Labrador, Estéban Collantes, Letamendi, Santiesteban, Pío Gullon, Bermejo, María del Pilar Siniés, Valero de Tornos, Amador de los Ríos y muchos otros que sería largo enumerar.

Contiene además producciones de

eminentes americanos, formando el periódico una verdadera joya literaria.

Los números pueden obtenerse en casa del Sr. Varela, Príncipe, 12.

Por uno que tomó el Sr. Adolfo Calzado ha dado cien pesetas.

Entre los fenómenos que se han producido por los derrumbamientos de terrenos y cambios en los cauces de los barrancos, causados por el temporal, ha llamado la atención de los habitantes de Fuente la Higuera que habiéndose desprendido de la cima del monte llamado Caparucha un gran peñasco, ha brotado en el sitio que ocupaba aquél un abundante manantial, que da origen á un nuevo arroyo.

El punto de su nacimiento se encuentra á una altura considerable, por lo cual es la admiración de aquellas buenas gentes.

En Iznalloz (Granada) es considerable el número de víctimas que produce el garrotillo en los niños de corta edad.

Ayer quedó restablecido el tren directo de viajeros de la línea de Almansa á Valencia en combinación con los de Madrid á Zaragoza y Alicante.

Anteayer fueron enterradas en los cementerios Sacramentales 11 personas; en el Municipal 26 y cuatro fetos.

En los archivos del Estado de la Carolina del Sur (Norte-América), existe una curiosa petición dirigida al gobernador por 16 muchachas:

«Las solteras que suscriben, desalentadas y entristecidas al pensar que todos los mozos solteros se enamoran locamente de las viudas, y nos dejan en el más completo abandono, rogamos á V. E. que decrete que no se puede casar ninguna viuda mientras haya solteras disponibles, y que se castigue con rigor á los contraventores.

«Luchamos con desventaja contra las viudas, porque éstas, con sus maneras francas y atrevidas, nos arrebatan los novios, y esto no puede ni debe continuar así. Las preferidas debemos ser nosotras.—Siguen las firmas.»

Telegrafo.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas:

TANGER 27.—Las diferencias existentes entre Francia y Marruecos han terminado satisfactoriamente.

El Sultan ha dirigido una carta al señor Ordega, representante francés en este imperio, desaprobando enérgicamente los actos arbitrarios de algunos funcionarios marroquíes para con ciudadanos ó protegidos franceses.

El Sultan ofrece en su carta garantizar la seguridad personal de los extranjeros residentes en Marruecos y de los protegidos de Gobiernos europeos.

PARIS 27.—El embajador de España, D. Manuel Silvea, saldrá el sábado próximo con dirección á Madrid.

PARIS 27.—Un despacho de Shanghai de esta mañana, que acaba de recibir la *Agencia Havas*, da la importante noticia de que los cruceros de vapor armados por cuenta de China, y tripulados en parte por europeos, se disponen para hacerse á la vela dentro de dos días con rumbo desconocido.

Varios súbditos alemanes, reclutados por el Gobierno del Celeste Imperio para servir de oficiales, se han embarcado ya en dichos buques.

Ayer fueron vistos en alta mar otros tres barcos chinos navegando con rumbo al Sur, creyéndose que se dirigen al arsenal de Fu-Tchu y á la isla Formosa.

La presencia de estos buques inspira alguna inquietud, pues si bien no es de creer que ninguno de ellos se atreva á hacer frente á un barco de la escuadra francesa que bloquee la isla Formosa, pueden causar perjuicios al comercio marítimo de Francia en el mar de China.

Se opina generalmente, sin embargo, que dichos buques no tienen mas misión que burlar el bloqueo de la isla Formosa, para desembarcar en ella refuerzos y pertrechos de guerra.

PARIS 27 (1:52 tarde).—En la audiencia del jurado (Cour de Assises) de París, ha ocurrido esta mañana un suceso que ha producido vivísima sensación.

Mientras se celebraba la vista de una causa, la señora de Clovis Hugues, esposa del conocido diputado radical de dicho apellido, disparó varios tiros de revolver á un tal Morin, que hace algún tiempo la difamó. Morin ha quedado muerto en la misma sala de la Audiencia.

PARIS 27.—Bolsa: Fondos franceses: 3 por 100, 78'95; 4 1/2 por 100, 108'00; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 59'50; obligaciones de Cuba, 470'00; consolidados ingleses 100 9/16.

Ultima hora: 4 por 100 exterior,

50 5/16; amortizable 74 1/4; obligaciones de Cuba 470'00.

LONDRES 27.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 58 1/8

PARIS 27.—Se tienen detalles del suceso ocurrido hoy en la Audiencia, que tan vivamente ha llamado la atención pública en París.

Los hechos son los siguientes: El diputado de la extrema izquierda Clovis Hugues y su señora habían perseguido ante los tribunales, y obtenido una condena de dos años de cárcel, a un tal Morin por el delito de calumnia.

El acusado había apelado de la sentencia dada por el tribunal de primera instancia y el asunto seguía con mucha lentitud de incidente en incidente y de apelación en apelación.

El acusado apuraba todos los recursos legales para dilatar el fallo definitivo.

Esta mañana se ha visto ante el tribunal uno de los incidentes, con asistencia del matrimonio Hugues y de su abogado.

La señora de Hugues, exasperada de la lentitud de los tribunales al ver que hoy daba un nuevo plazo de quince días para el fallo, después de la vista, á cosa de las doce, bajaba por la escalera del palacio de Justicia, acompañada de su marido y del abogado Gafinean, cuando advirtió la presencia de Morin.

Verle, apuntarle y dispararle cuatro tiros de revolver, fué obra de un momento.

Morin espiró instantes después. Detenido en el acto y contestando á la primera declaración del comisario de policía, dijo «que estaba segura de haber dado muerte al que de dos años acá la estaba matando á ella con atroces calumnias.»

PARIS 27 (noche).—El boletín semanal del movimiento de la población de París, dice que durante la semana del 16 al 22 del corriente ocurrieron en París 1.006 defunciones, de las cuales 238 fueron ocasionadas por el cólera.

Añade que el total de muertes por esta epidemia desde su última aparición en París ha sido de 836.

La enfermedad, dice, ha quedado confinada á algunos barrios donde existe poca limpieza.

Los datos posteriores al día 22 confirman que la epidemia siguió decreciendo en los mismos barrios donde se presentó.

París, termina, ha recobrado su animación anterior y nadie se ocupa ya del cólera.

PARIS 27.—Cámara de Diputados.—Continúa la discusión sobre los créditos destinados á la guerra del Tonkin.

Varios diputados de diversos partidos declaran que por elevadas razones de patriotismo, están dispuestos á votar dichos créditos; pero que esto no implican en manera alguna un voto de confianza al Ministerio.

El Sr. Clemenceau pronuncia un violentísimo discurso, censurando la conducta del gabinete Ferry en los asuntos del Tonkin y China.

Después de un debate muy animado, en el que intervienen el presidente del Consejo de ministros y otros oradores, se aprueban por gran mayoría los créditos indicados.

Terminada esta votación, que no implicaba un voto de confianza al Ministerio, se presentan diferentes órdenes del día ó proposiciones incidentales.

El presidente del Consejo declara que el Gobierno no considera como un voto de confianza la aprobación de la orden del día sin comentarios.

Puesta esta á votación, es desechada por 301 votos contra 233.

Se lee después otra orden del día, dando un voto de confianza al Gobierno, y en vista de lo avanzado de la ho-

ra, se acuerda aplazar para mañana la votación.

BERLIN 28.—La conferencia internacional del Congo, en su reunión de ayer, aprobó una proposición fijando los límites de la cuenca de dicho río, á la cual se aplicará la libertad de comercio.

En dicha proposición se manifiesta también el deseo de que se aplique el principio de la libertad de comercio á las regiones de la costa oriental de África, que sirven de acceso á los grandes lagos ecuatoriales.

Ciudad-Real.—Precios corrientes de cereales, harinas y legumbres: Trigo candeal primera á 44 rs fanega; segunda á 42; recio, fuertes ó rubio de 26 á 40; centeno a 26; cebada a 16.

Anís a 5 1/2 Alubias de Malagón a 21 rs. arroba. Vino tinto a 21 rs. arroba; blanco a 11.

Aceite a 33. Aguardiente a 38. Los precios fijados son libres de gastos en la estación.

Los envases de cuenta del comprador. Fregenal de la Sierra (Badajoz).—He aquí los precios corrientes en este mercado:

Trigo blanco a 40 rs. fanega; pelon a 36; cebada a 24; centeno a 30; avena 14; habas a 33.

Garbanzos a 80; chícharos a 36. Arévalo (Ávila).—Tiempo seco y con fuertes heladas. Se nota flojedad en los precios del trigo, pero á pesar de esto como los comisionados para Barcelona y Madrid abundan, los tenedores sostienen bien sus pretensiones de 36 rs. por 94 libras.

La entrada en el mercado ha sido superior, pues no bajan de 7.000 fanegas de trigo las presentadas, que se cotizan según clase de 34 á 35 rs. las corrientes, y superior á 35'50. centeno de 20 á 21; cebada de 18 á 18'50, y algarroba de 20 á 21.

Cevico de la Torre (Palencia).—Desanimación á la compra de cereales, pero los labradores también se sostienen con firmeza y no quieren vender sus trigos con una depreciación tan grande como solicitan los comisionistas, y que de seguro no compensan ni con mucho los grandes afanes ni gastos que les ocasionan.

Cotizase en pequeñas partidas a 32 reales fanega de 92 libras.

De vino han salido durante la semana 2.500 cántaros, que pagaron unos comisionistas franceses a 12 rs. cántaro.

Villalón (Valladolid).—La situación de este mercado es la siguiente: Trigo á 32rs. y 1/2 las 94 libras; cebada á 17 rs. fanega.

Talavera de la Reina (Toledo).—Los precios corrientes de los trigos en esta son de 32 á 36 rs. fanega. La cebada se cotiza de 18 á 20 reales fanega.

Miseseo (Valladolid).—El estado de los campos es bueno, pues ha nacido todo bien; pero hace falta que llueva si los sembrados han de adquirir la fuerza y vigor necesarios; pues continuando el tiempo tan seco y de fuertes heladas como las que dominan, no será un buen nacimiento.

Más animadas las compras que en anteriores semanas, podemos registrar la venta de 5.300 fanegas á 33 rs. las 94 libras.

Además se ofrecen 4.000 fanegas de trigo bueno á 33 1/2, que no son aceptadas por los compradores, pero de cuyo precio tampoco ceden los vendedores que se sostienen con bastante firmeza.

También el detall ha sido animado, pues con la entrada de 2.000 fanegas se ha vendido todo de 33 á 33 1/4 rs.

Valencia.—He aquí los precios corrientes de varios artículos:

Agua-dientes: Pocas demandas, continuando á los precios siguientes:

Espíritu de vino 35 grados, 26 rs. cántaro; alemán primera a 23 1/2; anisado de 30 grados, a 38; de 25, a 30; de 20, a 22; de 18 a 20. Caña de la Habana, 30 grados, á 92 pesos pipa; de 20, a 85.

Orujo del país 20 grados, a 14; de 35, a 24 1/2 rs. pipa. Bocooyes vaciados de espíritu de 120 a 125 rs.

Arroces: Se cotizan á los precios siguientes: Cilindrado de primera a 26 3/4 reales barchilla; de segunda á 25 3/4; de tercera a 25 1/4; de cuarta a 24 3/4; de sexta a 23 3/4.

Cepillado superior a 23 1/2; regular a 22 3/4. Garbanzos: De Andalucía, clases superiores, a 24 rs. arroba; regulares a 20; menudos de 14 á 16.

De Castilla a 45, 50 y 65 rs. superiores de coadura. Habas: Gordas del país a 9 rs. barchilla; menudas a 10 1/2; extranjeras a 9 1/2.

Habichuelas: Los precios que marcan á continuación son puramente nominales: Del Pinet, clase superior de la nueva cosecha á 23 rs. vachilla; viejas á 16, peso 7 arrobas 8 libras el saco de 7 barchillas; extranjeras llamadas Ibralia á 17 rs. barchilla.

Harinas: Los precios son nominales. Primera flor candeal, bala de 92 kilogramos, ó sean 8 arrobas castellanas, á 22 rs. arroba; segunda a 18; tercera a 14; repaso a 10 1/2; entera candeal a 19; idem trigo fuerte a 17.

Harina extranjera de Hamburgo, bala de 100 kilos a 20 rs. arroba; de Cos a 18. Barril de harina de primera flor (8 arrobas) á bordo. Grao. á 160 rs. uno.

Trigos: C-andeal extra-mancheño de 100 á 104 rs. hectólitro; segunda y tercera mancheño de 90 á 95.

Trigos de esta huerta a 92 rs. hectólitro; jeja blanca mancheña de 85 á 90. Pocas existencias. Mercado con alguna alza.

Vinos: Continúa la animación en los mercados franceses para nuestras clases superiores, y esto hace que se sostenga la tendencia al alza en los puntos productores, pagándose como sigue:

Reguena, de 9 á 14 rs., según clase, los 15 litros. Utiel y Caudete, de 12 á 14 reales según clase, los 15 litros.

Chiva, Chesta y Llano de Cuart, a 9 reales decálitro. Sagunto, de 4 á 13 rs. decálitro, según clase.

Cotizamos bordo Valencia: Clases primeras, a 15 grados, de 35 á 36 pesetas hectólitro. Clase segunda a 15 grados, de 23 á 20 pesetas hectólitro.

Pequeños, 15 grados, de 14 á 15 pesetas hectólitro. Tenemos buenas noticias del Rio de la Plata, y abrigamos la esperanza de que las marcas acreditadas obtendrán un buen resultado en sus primeros arribos que esperan en los indicados puntos.

Santa María del Campo (Búrgos).—Precios corrientes: Trigo de 28 á 30 rs fanega; centeno de 19 á 20; cebada de 17 á 18; avena a 10; yeros de 25 á 26.

El mercado ha estado completamente desanimado tanto por parte de los compradores como de los vendedores; los primeros porque tienen la idea que los cereales han de bajar á menor precio, y los segundos porque no ven compensado el fruto de sus faenas, pero al fin tienen estos que ceder por necesidad para atender á sus mas apremiantes compromisos.

Aidenueva del Camine (Cáceres).

—La situación de este mercado es la siguiente:

Trigo de Castilla de 38 á 39 rs. fanega; cebada de 26 á 28; centeno a 30; alubias de 70 á 80. Patatas de 3 á 3 1/2 rs. arroba. Vii o de 13 á 14 rs. cántaro.

Aguardiente de 28 á 30 Vinagre a 12. Aceite de 53 á 54. Cerdos de 5 á 9 arrobas de 44a 48 reales arroba; de 10 en adelante de 50 á 50.

Mueda (Valladolid).—Precios corrientes: Trigo a 36 rs. fanega; centeno a 23; cebada a 20.

Garbanzos a 120. Algarrobas a 22; guisantes a 28; alubias a 90.

Harina de primera a 17 1/2 rs. arroba; de segunda a 16; de tercera a 14. Vino blanco añejo, escasean los pedidos, de 13 á 14 rs. cántaro; tinto a 15; dulce de 50 á 60; de varios años de 20 á 60.

Espiritu de 34 grados de 90 á 100. Aguardiente anisado superior de 20 á 34; sin anisar de 18 á 26.

Tordesillas (Valladolid).—En el mercado de hoy ha habido bastante concurrencia de granos y ganados, iniciándose baja de precio en los primeros y siendo los precios siguientes:

Granos: Trigo de primera a 9 pesetas fanega; de segunda a 8'50; de tercera a 8, cebada a 4'75; centeno a 5'50; algarrobas a 5'25; guisantes a 5'75.

Ganados: Bueyes de labor a 1.600 reales uno; novillos de 3 años a 2.100; añejos a 600; vacas cotrales a 850; ovejas a 69.

Castañas a 32 rs. fanega. Vino blanco a 12 rs. cántaro; tinto a 18 reales.

Astudillo (Palencia).—Precios corrientes: Trigo 28 á 32 rs. fanega; centeno a 19; cebada a 22; avena a 14.

Garbanzos a 140; habas a 103; titos a 46; yeros a 25.

Nunca han conocido estos labradores una paralización tan completa en sus negocios, pues aunque ofrecen sus granos á 32 rs., no lo pagan mas que á 28 y no en cortas partidas, habiendo suspendido estas compras también.

Con la gran extracción de mosto se elevó el precio hasta 10 rs. cántaro, así que no ha vuelto á haber extracción. El tiempo frío y seco con grandes heladas; la sementera en su terminación, haciendo falta humedad.

Villamañán (Leon).—El tiempo bueno y de heladas desde hace unos días. Se ha terminado por completo la siembra, cuya operación se ha hecho en buenas condiciones; as pues los campos empiezan á reverdecer y se espera un buen nacimiento.

El mercado de grano ha estado algun tanto desanimado, pues las fábricas han suspendido las compras.

Ayer ha terminado el aforo general de vinos, ascendiendo el número de cántaras á 50.400, que con 17.000 que se calcula del pesadillo, hacen un total de 76.400 cántaras recolectadas.

En los cereales se muestra alguna tendencia á la baja, y de lo presentado en el mercado se vendió la mayor parte á los siguientes precios:

Trigo de 31 á 34 reales fanega; centeno de 21 á 24; cebada de 18 á 24.

Garbanzos de 75 á 84; titos de 45 á 51. Alubias de 81 á 87.

Patatas a 3 rs. arroba. Vino nuevo a 10 rs. cántara. Lana a 55 rs. arroba.

Ledesma (Salamanca).—Precios corrientes: Trigo á 23 1/2 rs. fanega; centeno a 24; centeno a 22.

Algarrobas a 25. Garbanzos de 90 á 120; alubias de 80 á 100.

Harina de primera a 13 rs. arroba; de segunda a 12; de tercera a 11.

Aceite a 53 rs. cántaro; vino tinto a 18; blanco a 24; vinagre a 12.

Bueyes de labor á 2.000 rs. cabeza; vacas cotrales a 1.000; novillos de 3 años a 1.800; añejos y añejas a 1.300.

Cerdos al destete a 50; de un año a 200 carneros a 90. El tiempo se presenta áspero. Los campos buenos por este país.

Temperatura. La de ayer en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos señores Aramburo hermanos, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 02' centígrados sobre 0. A las doce de idem, 04'. A las cuatro de la tarde, 03'. A las seis de idem, 03'. La máxima fué 7'6". La mínima, 2'9" bajo cero. El barómetro marca 690 milímetros. Tiempo variable.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes BOLSIN DE LA NOCHE and CAMBIOS.

Table with 2 columns: Location and Price. Includes Lóndres, 90 días fecha and París, 8 días vista.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes BOLSIN DE LA NOCHE.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Cambios sobre provincias.

Table with 4 columns: PLAZAS, Dato, Benef. and Dato. Lists various provinces and their exchange rates.

(51) FOLLETTIN DE «EL POPULAR»

AURORA Y OCASO

NOVELA HISTÓRICA POR D. TORCUATO TÁRRAGO.

Doña Leonor dió un grito horroroso, y cayéndosele el puñal de las manos, se ocultó en ellas el rostro. Jimena, desmayada, cayó en los brazos de Iñigo, que había ido á socorrerla: Mosen Pierres de Peralta no se atrevió á separarse del puesto que ocupaba, y Febo de Leire siguió al lado del cadáver de doña Blanca, como si la quisiese rogar que desde el cielo, en donde sin duda se hallaba, no le olvidase. Avanzó el peregrino á paso len-

to hasta colocarse en el centro de la estancia, y con acento solemne, exclamó:

—Hoy, que se ha llevado á efecto el último de los crímenes; hoy, que una desventurada ha apurado hasta las heces el caliz de la amargura; hoy, que esta desgraciada patria nuestra entra en una nueva faz, justo es que se arranque el velo del misterio y que todos nos conozcamos, como nos debemos conocer. Escucha, Leonor de Foix, escucha á la voz de tu pasado, que surge del polvo para lanzar sobre tu frente un anatema terrible. Repara en mí y trae á tu memoria el recuerdo de otros días venturosos quizás, pero manchados por la liviandad y el desenfreno. ¡Leonor, Leonor! ¿No me conoces?

Y el peregrino tomó una actitud noble y resuelta.

La condesa, casi turbada, miró

un momento al peregrino, y su semblante se cubrió de palidez.

Dominóse con la facilidad que acostumbraba, y contestó con supremo desden:

—No os conozco; creo no haberos visto en mi vida.

Lanzó una hueca carcajada el romero, y repuso:

—¡Qué débil es tu memoria, y qué liviera señal dejan en ella los hechos! Mas ¡ay! en mi corazón llevo escrita con sangre casi todas las acciones de tu vida.

—¿De mi vida?

—Sí.

—Podeis creer que lo extraño.

—Y, sin embargo, si yo te dijera que fui quizás la causa de tu perdición; si yo te mostrase que esta mano impia te sepultó en el abismo en donde te asfixias; si yo te asegurase que todo el pedestal de mi corazón que sostenía á tu corazón, éste cayó al suelo,

rompiéndose en mil pedazos, por cuyas grietas se infiltró en tu sér la indiferencia que hoy te consume y te hace una criatura abominable, ¡oh! Leonor, entonces comprenderías que existe una Providencia que regula las tempestades de nuestra vida.

Dió doña Leonor un apagado grito, y abalanzándose al peregrino, exclamó con acento entrecortado:

—Piedad, piedad; Decidme quién sois! vuestra voz ha levantado en mi alma un mundo de recuerdos, como el viento levanta un mundo de olas en la inmensidad del mar; compadecedme, compadecedme.

Sonriose el peregrino, y doña Leonor continuó:

—Habeis dicho que esa jóven es mi hija, cubriendo de esta manera á mi frente de ignominia. Estais equivocado: mi hija murió.

¿Quién me puede probar lo contrario?

—Yo.

Y el peregrino se cruzó de brazos ante la condesa.

—¿Vos? murmuró esta. ¿Quién sois vos?

—¿Lo ambicionas saber?

—¡Oh, sí, con toda mi alma!

—Pues mira.

El peregrino, rasgándose la túnica que le cubría rápidamente, quedó transformado en un apuesto caballero, vestido á la usanza de la época; apartó hácia atrás el pelo que cubría su frente, y brillando en sus ojos un fuego casi juvenil, se dirigió hácia la condesa, exclamando:

—¿Me conoces ahora?

Lanzó la de Foix un grito terrible, y extendió las manos hácia el caballero, en tanto murmuraba: —¿Vos? ¿vos? Los concurrentes se estremecieron.

